

“七十个七次”

(文本：马太福音 18 章 21-35 节)

1 818 年，南太平洋海岛国华邦 (Huahine) 的国王托玛妥 (Tamatoe) 成为了一名基督徒。此后不久，当地有一些人阴谋策划绑架他及其他基督徒，并想把他们烧死。国王得知此事，组织了一批人马出其不意地将他们抓获，但他没有使用任何暴力。为了表示他对这些阴谋者的宽恕，国王还设宴款待了他们。

国王的善举是这些蛮人始料未及的。他们的心灵受到了震撼，于是焚毁了自己崇拜的偶像，也做了基督徒。由此可见，宽恕的力量是神奇的。国王对他们的宽恕也正体现了耶稣对世人的宽恕。

宽恕的力量是巨大的。拥有一颗宽恕的心，是耶稣拯救世人计划的重要组成部分。这一点在《马太福音》第 18 章里讲到的那个关于“无怜悯心仆人”的寓言故事中体现得一清二楚。

关于宽恕的教导

(马太福音 18 章 21-22 节)

彼得有一次问耶稣：“主啊，我弟兄得罪我，我当饶恕他几次呢？到七次可以吗？”(21 节)。彼得为什么用“七”这个数呢？这里有好几种可能。当时的律法教师教人要饶恕到三次¹，也许彼得只是在这个数字上再加了一点儿而已。也许是因为“七”常被用来表示完全彻底。也许彼得想起了耶稣曾用“七”来给人讲述关于宽恕的教训：“倘若他一天七次得罪你，又七次回转，说：‘我懊悔了’，你总要饶恕他”(路加福音 17 章 4 节)。

对于彼得的问题，耶稣是这样回答的：“我对你说，不是到七次，乃是到七十个七次”(22 节)。换句话说，就是要饶恕到四百九十次²！耶稣用这个超大的数字给了我们两个关于宽恕的重要教训。首先，我们要

1. 他们的教义是以《阿摩司书》第 1-2 章为基础的。按照他们的推理，神宽恕各个国家限度为三次，第四次他就要为他们的罪愆而发怒 (阿摩司书 1 章 3 节)，并从此不再对人抱有任何期望。

养成宽恕的习惯。不要等饶恕人到四百九十次，我们就早已领会宽恕的要旨了！其次，我们不要总记着别人对自己的伤害，譬如说，别人伤了自己多少次，自己又宽恕了对方多少次。如果我们宽恕别人时，总是在笔记本上作个记号，嘴里说着“这已经是第十五次了，还有四百七十五次，我就不再宽恕他了。”这不是很可笑吗？《圣经》告诉我们要“不计算人家的恶”(哥林多前书 13 章 5 节)，我们这样做了吗？

耶稣回答彼得的话并不是孤立的一项教导，宽恕是耶稣的教会计划的重要组成部分。他嘱托他的追随者说：

你们饶恕人的过犯，你们的天父也必饶恕你们的过犯；你们不饶恕人的过犯，你们的天父也必不饶恕你们的过犯(马太福音 6 章 14-15 节)。

你们不要论断人，就不被论断；你们不要定人的罪，就不被定罪：你们要饶恕人，就必蒙饶恕(路加福音 6 章 37 节)。

关于宽恕的范例

(马太福音 18 章 23-35 节)

耶稣对彼得说要饶恕到“七十个七次”之后，讲了一个“无怜悯心仆人”的寓言故事来进一步强调他的教导。

天国好象一个王要和他仆人算帐。才算的时候，有人带了一个欠一千万两银子的人来(马太福音 18 章 23-24 节)。

我们来想象这么一幅画面：国王刚刚长途旅行回家，他把所有的仆人和奴隶都叫来。大家一一走到王座前，汇报各自的管理工作。最后，轮到一位深受国王信赖的仆人，国王在离家前曾将大量的金钱交托给他。这管家先是面带笑容，非常自信地站在那儿。但是，当帐簿摊开之后，里面显示出他侵吞了主人的一千万两银子。这时，他不禁露出了绝望的神情！

至于“一千万银子”到底值多少，我们无法断定。所谓“一千两银子”，并不是指某种钱币的面值单位，而是一种稀有金属的重量单位，各地没有统一的度量标准，所设定的币值也就各不相同³。但是我们说这是个

2. 有些《圣经》古卷上写的是“七十次加七次”(见新国际版《圣经》(N I V))，与《创世纪》第 4 章 24 节中的表达类似。具体数字并不重要。不管是七十七次还是四百九十次，耶稣用一个大数来表明宽恕应是无止境的。

3. 有个问题是，有些权威人士在诠释这段经文时还是沿用一百年前的数字，而那时的东西都很便宜。

天文数字毫不过分。为此我们暂且用一千万美元来代替这个数值。在当今市场里，也许它原有的价值还远不止这一点！暂且不去理会这些细节，因为耶稣要告诉我们的事是：那人欠了一笔他永远不可能偿还的债务。

这钱可能是赌输掉了，也可能是投资亏了。总之，如25节写的那样：钱是没了，那人“没有办法”偿还这一千万两银子的债。主人得知此事，就“吩咐把他和他的妻子儿女，并一切所有的都卖了偿还”（25节）。这是当时的惯例。这么一来，那仆人及他的家人都将终生为奴。

一听到这个判决，那仆人绝望到了极点。他俯伏在主人面前告饶求情“宽容我吧，将来我必还清”（26节）。当然，他说的只是空话而已。他根本没办法还清债务，已绝望到了极点！

接着，耶稣给我们举了这个很好的宽恕的例子：“那仆人的主人就动了慈心，把他释放了，并且免了他的债”（27节）。

故事到此没有戛然而止。“那仆人出来，遇见他的一个同伴欠他十两银子”（28节）。我们都知道，这个仆人一千万美元的巨债刚被赦免，也许很想庆祝一番，但是自己又没钱，找谁呢？于是，他就找上了这个欠他十两银子的同伴。

十两银子在当时相当于普通劳工一百天的工资。它到底值多少，我们也无法确定。当时没有什么“最低工资”这样的劳动保护法，劳工的工资是极其微薄的。为此，我们暂用18元钱来替代，其实我们所要知道的并不是它的的确切价值，而是要明白这样一个事实：这点儿钱和前面那仆人所欠的债相比，根本算不得什么。

那刚被免去一千万元债务的仆人将目标放在了这个同伴身上。一见到他，“便揪着他，掐住他的喉咙，说‘你把所欠的还给我’！”（28节）。他掐着同伴喉咙，尖叫着“还给我那18元钱！”的情景似乎就在我的眼前。

而“他的同伴就俯伏央求他，说‘宽容我吧，将来我必还清’”（29节）。这正是这个仆人自己原先向主人求情时说的话。如果他还记得自己所说过的话，就应该醒过来，但他却没有。这18美元到不了手，他非常懊恼，因为这下子他没什么东西可拿来庆祝的了！所以，尽管他自己一千万元的巨债被赦免，他却不能免掉别人欠的18元钱。

于是，他就气咻咻地“把他下在监里，等他还了所欠的债”⁴（30节）。因为在监牢里又没办法赚钱还

债，所以这么一来，这毫无怜悯之心的仆人要让他的同伴在牢里度过一生了。而这一切，只为了区区几两银子！

俗话说，“若要人不知，除非己莫为。”“众同伴看见过他所做的事就甚忧愁，去把这事都告诉了主人”（31节）。主人听后，勃然大怒。

于是主人叫了他来，对他说：“你这恶奴才！你央求我，我就把你所欠的都免了；你不应当怜恤你的同伴，象我怜恤你吗？”主人大怒之下，把他交给掌刑的，等他还清了所欠的债（32-34节）。

毫无疑问，那仆人再次向主人求情，但这回没用了。他被交给掌刑的了⁵，这些掌刑的人会用各种极刑来拷问欠债人未招的财物，一样值钱的东西都不放过。我们也知道，他没有能抵债的财物，这也就意味着他将永远遭受折磨和无休止的惩罚。他要公道，就给他一个公道！

耶稣最后的话发人深省：“你们各人若不从心里饶恕你的弟兄，我天父也要这样待你们了”（35节）。耶稣的胞弟雅各也同样说过：“因为那不怜悯人的，也要受无怜悯的审判”（雅各书2章13节）。所以，我们有两个选择：要么宽恕别人，要么失去神给我们的宽恕！

这个寓言故事给了我们很多重要的教益。其一，没有神的恩典，罪人将处于无望之中。在精神上，我们都象那仆人，欠了一笔无法偿还的债。我们都是罪人（罗马书3章23节），罪的工价乃是死（罗马书6章23节），而神的救恩使我们脱离了死亡。但不幸的是，我们有些人也象那仆人一样向主人央求告饶，“宽容我吧，将来我必还清”（26节）。他们认为，在精神上所欠主的债能够偿还，只要自己做好人，做好事。如果“再给我一点时间，我就能做到。”但是这个寓言故事告诉我们，这是永远不可能做到的，哪怕是千万年，也不可能！我们必须先意识到这一点，才能真正感谢神为我们所做的一切。

其二，也是这一讲最重要的一点教益：被宽恕的人告诉我们这件事：既然我们已经被宽恕，我们也要乐意宽恕别人。在给以弗所和歌罗西教会的兄弟的信中，保罗写下了这样几句话：

一切苦毒、恼恨、忿怒、嚷闹、毁谤，并一切的恶毒，都当从你们中间除掉；并要以恩慈相待，存怜悯的心，彼此宽恕，正如神在基督里宽恕了你们一样（以弗所书4章31-32节）。

4. 从法律上来说，这个仆人有权利把欠他钱的人送进监狱。但在道义上，尤其是在自己刚被怜悯和宽恕之后，他没有权利这样做。

5. 英王钦定本《圣经》（KJV）用的是这个词语，是一个较好的译法。有些版本上使用的是“犯人”这个词。

倘若这人与那人有嫌隙，总要彼此包容，彼此宽恕；主怎样宽恕了你们，你们也要怎样宽恕人（歌罗西书3章13节）。

关于宽恕的讨论

宽恕意味着什么？

宽恕意味着什么？有时，人们告诉我们要“宽恕并忘却”。但是，对人脑作过研究的科学家们认为，我们是不可能真正地“宽恕并忘却”的。我们的所见所闻，所经历的一切都被储存在脑中的某个地方。当然，这也不见得就是坏事。甚至连神也不会真正地“宽恕并忘却”⁶。不然的话，我们就不会有《创世纪》一书，因为这本书记载的是成书前已蒙赦免的罪。要不是神赐给摩西灵感，告诉他细节，他是无法详细地描述数千年前人们犯罪的情形的。由此可见，神仍然“记得”多年前已赦免的罪。《圣经》里说“神宽恕了人们，并不再记念他们的过犯”（耶利米书31节、34节；希伯来书8章12节），这又是什么意思呢？从那一点开始，神待我们仿佛就像待那些什么罪都没犯的过一样。有位作者曾经这样写到：

在《圣经》里，“忘却”的意思是“不再受其影响或支配。”上帝说，“我不再记念他们的罪愆和他们的过犯”（希伯来书10章17节），并不意味着他很健忘！上帝是不可能健忘的。他的意思是，“我将不再追究他们的罪愆。这罪将不再影响他们与我的关系，也不再影响我对他们的态度。”

像神那样对待人的过错，是我们需要努力才能做到的。

多年来，当我想方设法帮助人们解决心头的怨恨时，很多人发现，在人的内心深处宽恕的发生会经历两个阶段，意识到这一点是很有益处的。从某种意义上讲，宽恕可以是立即的。本文所侧重的就是宽恕的这一方面。在《罗马书》第12章第18-21节里讲述了与这种短期宽恕相关的态度及行为：

若是能行，总要尽力与众人和睦。亲爱的弟兄，不要自己伸冤，宁可让步，听凭主怒；因为经上记着：“主说：伸冤在我，我必报应。”所以，“你的仇敌若饿了，就给他吃；若渴了，就

6. 神无所不知。他什么都知道，包括那些已经得到赦免的罪。

给他喝；因为你这样行，就是把炭火堆在他的头上。”你不可为恶所胜，反要以善胜恶。

我们从中可以得出几点结论：

第一，我们宽恕别人时，要象神一样，对待他们仿佛就像什么事都没发生过一样。虽然《圣经》中和现实生活中都不乏例外⁷，但我们总要尽可能不让过去来影响彼此之间的关系。不要对他们敬而远之，不要怕跟他们谈话，不要在谈话中提及过去。如经上所说的，“若是能行，总要尽力与众人和睦。”

第二，我们宽恕别人时，要下定决心不再去报复。这包括跟别人谈话时是如何涉及他们的。不要想着“以其人之道还治其人之身”。我们应将这些事交到神的手中，“不要自己伸冤，……因为经上记着：‘主说：伸冤在我，我必报应。’”

第三，我们宽恕别人时，要替对方着想，替对方谋福利。这一点非常重要，它体现了基督徒身上那无私之爱，而这种爱应该给予所有的人，包括我们的敌人。“你的仇敌若饿了，就给他吃；若渴了，就给他喝。”

第四，我们宽恕别人时，要从心底里根除对对方的怨恨和敌意。如经上所说：“不可为恶所胜，反要以善胜恶。”

针对最后一项建议，我们进一步来讨论永久的宽恕。大家都清楚，即使我们能立刻宽恕伤害我们的人，但总是不容易消解心里的怨气。只要他们在场，我们就觉得不舒服。永久的宽恕可能是一个漫长而缓慢的过程，也许要几年，甚至是一生的时间。

这里有两个达到永久宽恕的秘诀。其一是要下决心，坚持不懈地努力。要一如既往地对待被宽恕的人，仿佛什么事都没发生过一样。并且还要不断地调整自己的心态。俗语也说得好：时间是治愈伤口的良医。其二是要长时间地祷告，经常祈求神的帮助。因为“在神凡事都能”（马太福音19章26节）。我们也要不断为伤害我们的人祷告，就象耶稣在十字架上为世人祷告一样。“父啊，饶恕他们，因他们不知道他们所做的！”（路加福音23章34节）。我们如果能这样为人祷告，就不容易心存怨恨了。

7. 即使我们能马上宽恕偷我们东西的人，也不可能很快将金钱交给他们来管理。即使我们能宽恕虐待孩子的妇人，我们也不可能马上雇她当保姆。关于例外的情况，举一例即可。例如，如果你的配偶不忠，他到你面前乞求宽恕，一定要宽恕他。这并不意味着你必须要继续做夫妻，与他共同生活下去，就像什么事都没发生过一样（马太福音19章3-9节）。这样是例外情况。但根据我的经验，在多数情况下，如果我们的感情受到了伤害，这时就不属于例外情况了。

我们若能做到不再对那些伤心的遭遇忿忿不平，回想起来也不再耿耿于怀，那么，我们就知道永久的宽恕已在我们心田萌芽了。如果我们能够毫无痛苦地回忆起那些往事，那么，我们就真正地完成了宽恕的整个过程。终其一生，我们也未必能做到这一点。要是做到的话，那感受是无比美好的。为此要感谢神！让我们在跟从基督的道路上进一步地迈向成熟！

宽恕会给我们带来什么？

我们如果养成了宽恕的习惯，就会发现宽恕对于宽恕者意义大于被宽恕者。如果我们不宽恕别人，心里就会充满怨恨。因此，《希伯来书》第12章第15节向我们发出过警告：“又要谨慎，恐怕有毒根生出来扰乱你们，因此叫众人沾染污秽。”

反之，宽恕则使人获得自由。我们如果听凭怨恨和故意吞噬我们的灵魂，对往事耿耿于怀，只会害得自己吃不香，睡不着，等于让所怨恨的对象控制了自己的生活。心存怨恨对自己有百害而无一利，而对于对方却毫发未损。让我们宽恕那些伤害过我们的人，卸下这副怨恨的重担，脱离羁绊，从而继续我们美好的生活吧⁸。

难怪乎耶稣要我们宽恕别人，就象我们自己被宽恕了一样！无论在心灵上，在情感上，还是在身体上，宽恕对我们大有裨益。有一位作者是这样写的：

上帝让我们彼此宽恕，并不是将这作为一条法规或维护和平的制度，而是为了我们的切身利益。心存怨恨已证明对人的身体及情感很有害。它使人

无法建立和维持重要的人际关系，无法正确地抚养孩子，无法保存自己的工作。心存怨恨会毁掉健康和幸福，因为这些美好的东西是不能与怨恨、不满等不良情绪共存的。相反地，真正的宽恕却带来上帝所承诺的永恒的喜乐和满足。它就象一个和平、快乐又和谐的源泉，终年流淌不息！

结语

说得更现实些，谁是神要我们宽恕的？有没有人伤害过你？你对他是否仍心存恨意？你是否从内心宽恕了他？如果你做到了，那么有没有设法不让过去来影响你们的关系？你是否不断地改善了你的态度？你是否天天在为那些伤害过你的人祈祷？

如果你仍然心怀余恨，但愿你能够找到办法宽恕对方。请记住这一讲叙述的两条重要的道理：第一，既然我们自己欠下的一千万两银子已被赦免，我们也应该愿意免去别人欠的十两银子。第二，如果我们不宽恕别人，我们也得不到宽恕。

让我们同声祈祷：“上帝啊！帮助我们学会宽恕吧！”

8. 对于那些刚被自己的配偶抛弃的人，这是要学习的重要一点。即使是那人死了也同样。许多人对当初虐待过自己的人怀恨在心，直到他们死后都耿耿于怀。要想心里平安，他们就必须想办法宽恕这些人。如果现在心头还隐隐作痛，有个办法是很有用的，那就是写信给那个已去世的人，表明此事带给自己的痛苦及要宽恕他的决心。